



“社区合伙人”为基层治理注入新活力

滨城区市西街道利民社区探索老旧小区近邻共治模式

□晚报记者 张迎宾 位鲁江
通讯员 董高峰

市西街道利民社区始建于2003年,辖区面积0.7平方公里,下辖一个单位和14个居民小区,总户数2444户,人口5676人。

“为了拓展为民服务功能,我们探索实施‘社区合伙人’近邻共治模式,引导社群、企业及个人有机参与基层治理,充实基层治理力量,提升党建引领城市基层治理和服务水平。”利民社区党委书记吴静说。

聚焦“合伙事项”,推动资源整合。社区通过“流动板凳会”协商议事平台、“大走访”活动,根据群众的诉求建立起“需求清单”;根据社区实际,建立可供合伙人共享的场地、人员、政策等内容的“资源清单”;根据社区发展规划,建立包含发展、服务、民生、治理四大领域发展规划的“项目清单”,为吸纳“社区合伙人”打下良好的基础。

精选“合作伙伴”,搭建共享平台。过“线上招募、现场路演、集中签约”三种方式,发布招募令20余次,面向全市范围内“有意愿、有能力服务社区基层治理的企事业单位等各类市场主体、社会组织和个人”

发出招募,组织开展“社区合伙人”招募路演7次,共有200余家企业、社会组织和个人参与。经过与“三张清单”比对核查,目前第一批招募“社区合伙人”23家企业和社会组织,涵盖托育托教、健身运动、心理辅导、土木基建、医疗救护等10余个行业领域。

针对辖区一些在家带娃的宝妈,因照顾患病家属无法正常工作的居民,社区以空间置换资源与七勺星网络科技有限公司合作,免费为社区居民提供电商主播培训,接受培训的居民直播账号由七勺星代为运营管理,按比例收取管理费用。目前,七勺星网络科技有限公司开展全职妈妈、退休职工、待业大学生直播培训10期,培训80余人次,实现“居民有工作,公司有收入”。

“社区有些患病的老年人、孤寡老人就医不方便,社区与滨州市人民医院‘医路相助’志愿服务团队开展合作,为他们提供‘一条龙’服务。像我们辖区有位失独老人李宝福,‘医路相助’志愿者上门为老人做体检,下次走访时带去体检结果,并带老人去医院做复查。在志愿者的帮助下,挂号、看诊、检查等一系列流程下来仅仅用了十多分钟。”吴静说,“医路相助”支援团队为

居民提供‘点单式’医疗服务,根据患者的患病类型,每月两次进小区开展健康培训,同时免费为患者上门诊疗服务。像李宝福老人这样需要到院就医的患者,还可以享受免费送诊服务。他之所以能享受到如此便捷的医疗服务,也得益于“社区合伙人”近邻共治模式的实施。

针对孩子厌学等家庭教育问题,社区联合“快乐人教育”机构,为父母孩子提供心理教育辅导……

“社区合伙人”治理模式的实施,不仅推动了社区服务的专业化、精细化发展,也增强了社区资源的有效利用和社会力量的广泛参与。吴静表示,下一步针对辖区一些公共设施不足的问题,计划探索多种“合伙方式”,为居民解决一些实质性的困难,不断提升治理效能,进一步增强社区居民的获得感、幸福感、安全感。



下载品质滨州
观看更多精彩

